



ЛЕСТНИЦА В НЕБО

В чем отличие человека верующего от неверующего? В том, что первый верит в существование иного, нездешнего мира — мира высшего, горнего (от слова "гора" — верх), нематериального, духовного, невидимого, а последний — не верит, т.е. признает существование только земного, материального мира — мира дольного ("дол" — низ), реалии которого он может увидеть, услышать, осязать, обонять, ощущать на вкус... — т.е. воспринимать пять органами чувств. Шестое чувство — восприятия тонкого мира — у неверующего не развито, и понятие "душа" он относит к области фантастики. Все религии мира напоминают людям о существовании высшего, идеального мира и необходимости ориентироваться на него в жизни. Ведь если вдуматься, то христианский символ — крест — это не просто абстрактный образ орудия распятия, это некое схематическое изображение одновременного существования двух миров: вертикаль, устремленная в небо — мир идеальный; горизонталь — мир земной, плотский. И на перекрестье физического и метафизического миров, мира плоти и мира духа — человек, обладающий даром восприятия земного и небесного.

Великий наш Пушкин, как ясно из его стихотворения "Пророк", умение чувствовать высший мир признавал только за пророками и боговдохновенными поэтами. Помните его бессмертные строки: "И внял я неба содроганье / И горний ангелов полет" / "Друзьям Пушкин говорил, что "Пророк" является стихотворным переложением одной из глав (а именно — шестой) книги пророка Исайи, и в этом нетрудно убедиться любому, кто читал Ветхий Завет. Однако в первоис-

точнике тема "шестого чувства" заявлена острее — пророк Исайя в названной книге определенно говорит о том, что способностью воспринимать высший мир наделяются все без исключения люди, но они разучились этим даром пользоваться. В шестой главе пророк описывает свое видение во храме, во время которого он видел Господа Саваофа и слышал Его возмущенную речь по поводу бесчувственности людей: "Огрубело сердце народа сего, и ушами с трудом слышат, и очи свои сомкнули, да не узрят очами, и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы я исцелил их". За то, что люди утратили способность слышать Бога ("разуметь сердцем"), Саваоф грозился произвести "великое запустение на этой земле": "Опустеют города, и останутся без жителей, и дома без людей". Эту угрозу Саваоф велел пророку передать людям, чтобы их образумить. Однако история человечества свидетельствует о том, что люди не захотели услышать предостережение пророка, и многие не слышат его до сих пор.

А между тем в Библии прямо сказано, что необходимо человеку, дабы пробудилось в нем умение слышать Небо — высший разум. Наглядный урок людям дал Иисус Христос — он крестился. Первым учеником на этом уроке был Иоанн Креститель. Описание крещения Иисуса Христа дает евангелист Матфей в третьей главе (3:13 — 17). В строке 16-й читаем: "И крестившись Иисус тотчас вышел из воды — и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, который сходил как голубь, и ниспущался на Него". И так — тому открываются небеса и дар Святого Духа, кто принял крещение.

"Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царство Божие", — утверждает в Евангелии от Иоанна (Ин. 3,5). "Никто не входит в Царство Небесное, иначе только через таинство крещения", — подтверждал Святитель Амвросий Медиоланский. "Колесницей на небо" называет крещение преподобный Ефрем Сирий. Почему таинство крещения признается столь значимым, почему именно крещение открывает человеку доступ к небесным Истинам? Тут в самый раз следует вспомнить о различиях в отношении к крещению у православных и протестантов. Последние находят, что человек должен креститься осознанно, взрослым, дабы смыть накопленные земные грехи. Православная же церковь утверждает прерогативу крещения новорожденных, ибо наше вероисповедание считает, что крещение смывает не только земной, но и так называемый первородный, прародительский грех, т.е. грех Адама и Евы, который человечество унаследовало, и возвращает человека в состояние первозданной невинности и безгрешности. "Господь крещением возвращает ту славу и свет, какие погубил Адам преступлением заповедей", — учит Сирий. О какой славе и свете идет речь? Конечно, о рае: первых людей Господь, доверяя, поселил сразу в рай, в высшем мире, где нет болезней, нужды и смерти. Но первочеловеки согрешили, а греху нет места в совершенном мире — и врата рая замкнулись перед людьми. Возможность вернуться в рай людям дал Христос, смыв своей святой кровью наш первородный грех и завещав нам крещение — отречение от греха и принятие Духа Святого.

"Крещение, — учит церковь, — есть дверь, вводя-

щая в царство Христово" (Воскресное чтение). Но не следует заблуждаться, что, крестившись, мы раз и навсегда обретаем иммунитет к греху и, так сказать, бронированное место в лучшем мире. Крещение — это договор с Богом о соблюдении чистоты мыслей, слов, поступков, и крещенному нужно более всего страшиться нарушить этот договор. Больше того, отцы церкви считают, что крестившиеся подвергаются наибольшему искушениям. Но и в этом Господь дал нам урок: сразу за описанием крещения Иисуса Христа евангелист Матфей (в главе 4) рассказывает о том, как после крещения "Иисус возведен был Духом в пустыню для искушения от диавола" — но все испытания Он выдержал: и "тогда оставляет Его диавол, — и се, Ангелы приступили и служили Ему!".

Замечательная по силе фраза на этот счет есть у нашего земляка, духовного писателя Феодана Затворника: "Ты должен по совести выполнить назначение крещения, ибо оно неизгладимо. Даже на Божьем Суде печать его будет видна или за тебя, или против тебя". Человек, получив при крещении частицу Духа Святого, призван преумножать его в себе в течение жизни. Великий русский святой Серафим Саровский на вопрос, в чем состоит смысл жизни, ответил: "В стяжании Духа Святого".

...Конечно, кто не верит в существование иного, высшего мира, волен видеть смысл жизни в "легкости бытия", накоплении (стяжании) благ материальных. Но крест напоминает: тому, для кого жизнь на земле легка, подниматься по лестнице в небо — невыносимо тяжело.

Татьяна ПАВЛОВА.

МОЖЕТ ЛИ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ИНОЙ РЕЛИГИИ СТАТЬ КРЕСТНЫМ ДЛЯ МЛАДЕНЦА, КРЕЩАЕМОГО В ПРАВОСЛАВНОЙ ВЕРЕ?



Можно ли, чтобы крестная мать для девочки была католичкой?

Алевтина Домохозяйка.

Уважаемая Алевтина, не то чтобы вовсе недопустимо, чтобы один из крестных был инославным для крещаемого православного младенца, но следует очень тщательно подумать, а благоразумно ли это. Крестный, восприемник — это тот, кто обещает помогать родителям воспитать ребенка в благочестии, в чистоте, а также и в правоте. В полноте той веры, истинной веры, которую хранит Святая Соборная и Апостольская Православная Церковь. Безусловно, есть случаи, когда инославные христиане являют пример и доброй благочестивой жизни, и исполнения евангельских заповедей. Когда они жизнью своей оказываются лучше, чем мировоззрение той конфессии, из которой они происходят. В таких случаях, когда не особенности баптизма, католицизма или лютеранства, а главное — единое на потребу является тем светлым, что мы видим в душе предполагаемого крестного или крестной, то и нет препятствия — но только одним из крестных — выбрать, к примеру, католичку. Но еще и еще раз оцените побуждения, которыми вы руководствуетесь.

МОЖНО ЛИ ПОМЕНИТЬ КРЕСТНЫХ?



Можно ли поменять крестных из-за того, что они сейчас никак не интересуются ребенком? При крещении не знала, что можно дать другое имя ребенку, и его крестили с именем Алексей.

Можно ли сейчас дать ему другое имя?

Надежда Госслужащая.

Уважаемая Надежда, крестных поменять в каноническом смысле слова невозможно. Если почему-либо не вполне правильно выбранный крестный на сегодня не справляется со своими обязанностями, помните, что ведь и плотские родители не всегда справляются, но это не значит, что заповедь о почитании родителей может быть отменена.

Сказанное не лишает вас возможности поискать среди своих церковных друзей кого-то, кто бы был, скажем, "и. о. крестных" и помогал бы вам в добром христианском воспитании вашего сына.

Данное при крещении имя меняется при каких-то очень существенных причинах, например, при его крайнем неблагозвучии или других отягощающих жизнь носителя этого имени обстоятельствах, которые в таком случае нужно как минимум очень подробно объяснить и аргументировать тому священнику, с которым вы вопрос о перемене имени будете обсуждать. Мне кажется, что на поверхности не видно оснований, которые могут побудить менять такое славное имя, как Алексей.

КАК ДОЛЖНА ВЕСТИ СЕБЯ КРЕСТНАЯ МАМА?



Меня пригласили стать крестной матерью. Я этого хочу, но беспокоюсь перед данной ответственностью. В религиозном смысле я не очень образованна, и моя проблема в том, что я не знаю, как себя должна вести крестная мама, что может подарить и т.д. Хотелось бы, чтоб подарок ребенку остался надолго и я как крестная мама вела себя достойно. Помогите, пожалуйста, мне!

Алена.

Здравствуй! Скажите, пожалуйста, что должны покупать и дарить на крестины крестная мать и крестный отец? Что во время крестин должна делать крестная? Кто присутствует при обряде крещения и т.д.? Заранее благодарна.

Татьяна.

Быть крестной матерью — и почетно, и ответственно. Крестные мать и отец, участвуя в таинстве, принимают на себя ответственность за маленького члена церкви, за то, чтобы он вырос достойным и верующим человеком, и что собственно крещение младенца совершается по вере крестных. Поэтому крестные родители обязательно должны быть православными, церковными людьми. Исходя из всего этого подобает себя вести соответственно.

На крещение крестные отец или мать дарят обычно крестик, рубашку крестильную, икону святого и иной подарок. Кстати, в России был обычай дарить младенцу серебряную ложечку, на "зубок". На крещении могут присутствовать все (и мать в том числе, если после родов прошло уже 40 дней, и ей была прочитана священником молитва).

Священник Андрей Лоргус.